

ФЕНОМЕН РЫНОЧНОГО ХОЗЯЙСТВА: ГРАНИЦЫ НЕСТАБИЛЬНОСТИ, ТРАНСФОРМАЦИОННЫЕ ОЖИДАНИЯ, ИННОВАЦИОННЫЕ РЕШЕНИЯ

В.А. СИДОРОВ, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой теоретической экономики, Кубанский государственный университет
e-mail: sidksu@mail.ru

Я.С. ЯДГАРОВ, доктор экономических наук, профессор Департамента экономической теории, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации
e-mail: yakov.yadgarov@mail.ru

Аннотация

В статье приведены методологические и теоретические суждения, лежащие в основании феномена рыночного хозяйства в контексте результатов исследований, выполненных участниками X Международной научно-практической конференции «Феномен рыночного хозяйства: от истоков до наших дней. Институты развития и информационные технологии в инновационных решениях». Показано осмысление дискуссионных аспектов доминирования рыночного способа производства.

Ключевые слова: рыночное хозяйство, глобальные тенденции, трансформационные ожидания, инновации, информатизация, цифровая экономика.

DOI: 10.31429/2224042X_2022_67_70

В научной жизни экономического факультета КубГУ произошло важное событие: в конце марта 2022 г. завершила свою работу юбилейная X Международная научно-практическая конференция по экономике. Ее тематика традиционно связана с необходимостью изучения рыночной системы хозяйствования, которая для стран постсоветского экономического пространства выступает ориентиром развития. Данный факт объясняет усиливающийся интерес научного сообщества к этой проблематике. Такая дискуссионная площадка предоставляет прекрасную возможность показать, над какими идеями работают экономисты Кубанского государственного университета, ученые других научных и учебных центров России и стран СНГ. Регулярный характер конференции дает возможность следить за ходом реализации принятых решений,

появлением новых теоретических наработок, общими тенденциями в сфере развития рыночного хозяйства.

Опыт проведения девяти предшествующих конференций показал, что в их рамках осуществляется комплексное осмысление возможностей и перспектив развития постсоветского экономического пространства, вырабатывается механизм решения актуальных проблем.

В этом году конференция определила три основных направления своей работы: воспроизводственный вектор феномена рыночного хозяйства; институциональная парадигма модернизации элементов рыночного хозяйства; экосистема бизнеса: платформенная бизнес-модель. Ядром выступала проблема глобальной нестабильности на фоне обострения общеполитической и экономической ситуации мирового рыночного хозяйства.

Историко-экономический феномен рыночного хозяйства: глобальные технологические решения и их последствия. Пленарное заседание началось с вступительного слова доктора экономических наук, профессора Р.М. Нуриева, заострившего внимание присутствующих на ситуации сложившейся в современной мирохозяйственной системе, в том числе постсоциалистического экономического пространства. В соответствии с этим интересен спектр вопросов научного сотрудничества, конкретные проблемы и их решения, факторы развития, альтернативные парадигмы. Конференция является эффективной площадкой для прямых деловых контактов и практического взаимодействия

ученых постсоветского экономического пространства.

По итогам вступительного слова определились два направления глобального контента феномена рыночного хозяйства, поддержанные участниками пленарной дискуссии. Во-первых, историко-экономическое измерение трансформационных ожиданий в феномене рыночного хозяйства; во-вторых, институциональный концепт глобальных технологических решений и их влияние на модернизацию производительных сил.

В рамках первого направления определилось четыре вектора дискуссий. Первый — методологическая проекция исследования феномена рыночного хозяйства, его актуализировали доктора экономических наук, профессора В.Н. Овчинников, Н.П. Кетова, Р.М. Нураев. Второй — развитие правовых оснований в концепциях рыночной экономики, развернутый доктором экономических наук, профессором Я.С. Ядгаровым. Третий — социально-экономическая трансформация общественного производства, где в роли основного модератора выступили доктор экономических наук, профессор В.А. Сидоров и кандидат экономических наук, доцент А.В. Болик. Четвертый — глобальные технологические решения и их последствия, где свои мнения представляли кандидат экономических наук, профессор В.В. Ильинова, доктора экономических наук, профессора В.О. Мосейко, С.А. Коробов, В.В. Зундэ.

Общая диалектическая картина процесса развития феномена рыночного хозяйства, развернутая в дискуссионных положениях участников конференции, дала возможность показать в парадигме эволюционно-генетического подхода этапы перехода общественного производства от собирательского типа жизнеобеспечения к репродуктивному и товарно-рыночному. Достоинством такого исследования является идентификация материально-экономических оснований обусловленности эволюции форм стоимости процессом развития производительных сил общества и вызванным им углублением общественного разделения труда. Прямыми подтверждением

проекции эволюционно-генетической парадигмы на исследование феномена рыночного хозяйства являются результаты исследования ступеней взаимодействия рыночного хозяйства и права в экономической науке.

Качественные сдвиги и перемены в хозяйственной организации общества неизбежно приводят к социально-экономической трансформации общественного производства. При этом обнаруживается опережающий рост доли средств труда в общем объеме производства наукоемкой продукции. Информационные технологии, а не капитал становятся определяющими в развитии общества, совокупный человеческий интеллект превращается в главную производительную силу цивилизации. Информация подменяет знания, прогнозы и проекты занимают место реальных разумных действий. Формируется новый тип мышления — технократический. Его особенностью является взгляд на человека как на обучаемый, программируемый компонент системы, объект манипуляций. Ситуация усугубляется еще одним обстоятельством: информационный компонент любого производственного процесса превращается в самоцель и отделяется от своих следствий, которые не просматриваются и не прогнозируются в сколько-нибудь отдаленной временной перспективе. Цифровые решения возвысились над человеком, перестали быть его средством, а стали смыслом и целью.

Институциональный контент феномена рыночного хозяйства. Часть пленарных дискуссий, основанных на глобальных проявлениях тенденций последних лет (доктора экономических наук, профессора А.Б. Курбанов, О.Д. Рахимов, С.Н. Хамраева, кандидаты экономических наук, доценты В.В. Чапля, А.Б. Бобожонов, Е.Л. Кузнецова, Ш.Ш. Файзиева и др.) выделила институциональный контент феномена рыночного хозяйства. Основные оценки институциональных изменений коснулись в первую очередь гармонизации экономической свободы и контроля, а затем проявились в тенденциях модификации государственного регулирования рыночной хозяйственной деятельности, обновления

технологий образования, трансформации бизнес-процессов, в том числе в аграрной сфере.

Институциональные изменения — это сложный процесс. Предельные изменения выступают следствием изменений в правилах, неформальных ограничениях, в способах и эффективности принуждения к исполнению правил и ограничений. Взаимодействие формальных и неформальных норм обуславливает соотношение правовых и социокультурных аспектов, институты не становятся продуктом идеологизированных догм, а ориентированы на непосредственные нужды общества. Они вместе с технологическими изменениями являются главными детерминантами социально-экономического развития, определяя то, каким образом общество развивается во времени и тем самым становятся ключом к пониманию исторических перемен.

Среди современных вызовов макросоциального контекста, приводящих к потребности в институциональной трансформации, можно выделить перемены в расстановке геополитических и геоэкономических сил на международной арене; проблему гармонизации экономической свободы и контроля; зависимость характера функционирования институтов от социального устройства и порядка; лояльность общества к оппортунистическому поведению.

Большое количество проблем в рамках институционализации экономического пространства обусловили обсуждение пространственных закономерностей развития общества (доктора экономических наук, профессора Ю.А. Эргашева, З.И. Шалашаа, кандидаты экономических наук, доценты Е.К. Озган, М.Г. Квициния и др.) и в связи с этим — вопросов использования окружающей среды, дестинаций (доктора экономических наук, профессора Р.Ю. Стыцюк, Т.П. Розанова, кандидаты экономических наук, доценты О.А. Артемьева, К.В. Левченко) и индустрии видеоигр (кандидат экономических наук, доцент Ю.О. Иванова).

Экосистема бизнеса: платформенная бизнес-модель. Большой интерес вызвало обсуждение позиций участников конферен-

ции по поводу формирующейся экосистемы бизнеса. Проектирование перехода на платформенную бизнес-модель в условиях переноса части хозяйственной жизни общества в виртуальное пространство для современных условий жизни общества является актуальной задачей. Прежде всего она касается исследования бизнеса для определения точек использования открытой системы. Знание нового этапа эволюции бизнеса, его практическое освоение является необходимым условием в поиске новых решений для оптимизации бизнес-процессов, создания продуктов и логистических цепочек. Понимание платформенной бизнес-модели — необходимое условие успешного функционирования любого бизнеса. Наибольший интерес вызывают экосистемы решений и экосистемы транзакций. Первые используются для координаций действий участников рынка, создающих или предоставляющих товары и услуги. Вторые дают единую цифровую платформу для связи независимых производителей с клиентами. Все же, несмотря на очевидные преимущества, необходима оценка рисков в процессе развития экосистемы. К наиболее очевидным рискам можно отнести: ограничение конкуренции (в силу того, что трудно преодолеть контур экосистемы из-за нивелирования свободы выбора потребителя); торможение инноваций (из-за усложнения организационной структуры экосистемы); бюрократизацию коммуникаций (снижение индивидуальности подхода к клиенту, поскольку в рамках экосистемы он представлен набором цифровых шаблонов); захват стоимости (снижение доходов за счет долевого участия третьей стороны); ограничения контроля над системой (экосистема построена на доверительном партнерстве участников).

Заключительная дискуссия. Итог обсуждению актуальных проблем устойчивого развития в условиях перманентной нестабильности подвела дискуссия, состоявшаяся по окончании пленарных заседаний. Обобщавший характер имели выступления заслуженного деятеля науки РФ В.Н. Овчинникова, доктора экономических наук, профессора;

Г.Н. Узакова, доктора технических наук, профессора; заслуженного деятеля науки РФ Р.М. Нуреева, доктора экономических наук, профессора; В.А. Сидорова, доктора экономических наук, профессора; Е.Н. Калайдина, доктора физико-математических наук, профессора; Б.С. Мырзалиева, доктора экономических наук, профессора; Г.М. Мишулина, кандидата экономических наук, профессора; Э.В. Соболева, кандидата экономических наук, доцента и др. Было отмечено понимание скорости и величины происходящих геополитических изменений, а также представление о глобальном развитии в предстоящий период.

Ключевые аспекты дискуссии коснулись изменений сегодняшнего дня, которые были охарактеризованы в терминах легализации дегуманизации и этноглобализации. В этих условиях коренным образом модифицируется место, роль и значение России, стран Евразийского экономического пространства в трансформирующемся мире, их мировое влияние возрастает. Соответственно этому увеличивается совокупная мощь развивающихся стран, в первую очередь Китая и Индии. Это привело к дополнительной нагрузке на международную систему отношений.

Подвел итоги конференции ее бессменный научный руководитель, доктор экономических наук, профессор Я.С. Ядгаров. Он отметил, что с каждым годом конференция пополняется новыми участниками, в том числе отдельными учеными и специалистами университетов, научных центров, предприятий и государственных учреждений. Среди всех, кто принимал участие в многочисленных встречах, семинарах, круглых столах и других мероприятиях, связанных с работой кон-

ференции, особо следует отметить ученых Абхазского государственного университета. На платформе этого образовательного и научного учреждения традиционно проходили завершающие этапы конференции, разгорались заключительные дискуссии, происходил обмен мнениями, отражающими глубину понимания экспертами отдельных проблем настоящего и будущего.

По итогам работы X Международной научно-практической конференции по экономике «Феномен рыночного хозяйства: от истоков до наших дней. Институты развития и информационные технологии в инновационных решениях» принято следующее постановление: 1) проведение конференции, направленной на исследование феномена рыночного хозяйства, стимулирует стратегическое мышление, выявляя важные тенденции и потенциальные угрозы на постсоветском экономическом пространстве; 2) международный статус проводимого форума позволяет среди огромного количества противоречивых версий определить наиболее вероятное развитие событий, побудить ответственных за принятие решений продумывать перспективу во избежание риска неблагоприятной ситуации; 3) актуальность конференции заключается в представлении максимально широкого спектра исследований по проблематике феномена рыночного хозяйства, получении разнообразных точек зрения, расширении взаимодействия с научным сообществом стран СНГ; 4) целесообразно продолжать организацию конференций, это отвечает требованиям науки и образования, способствует выявлению причин доминирования парадигмы рыночной идеологии.